



## 童年回忆③

# 那些年,我们一起玩过的游戏

黔东南州融媒体中心记者 李林果 杨玲 王瑶

童年是我们最无忧无虑的时光,这份无忧无虑里包括一件非常重要的东西——游戏!形形色色的游戏,也被打上了不同时代的标签。

如今,我们早已远离童年,也早已远离了童年那些难忘的游

戏。而那些经典的童年游戏,不仅仅是一个人的记忆,也是一个时代的深深烙印。

回首往事,您还记得童年时那些单纯又美好的时光?回忆里总是充满了欢声笑语,那些童年时玩过的游戏,您都还记得吗?

### “60后”“70后”:手工玩具 户外畅玩

“少年不识愁滋味”,戏耍贪玩是孩子们的天性。与现在的宝贝们比起来,生活在上世纪六七十年代的“泥孩子”们,除了生活条件较差外,其他“综合幸福指数”要比现在高许多。

就单纯拿“玩”这一项来说,那个时候玩具在农村是比较匮乏的,但是孩子们的欢乐一点也没有减少。打陀螺、滚铁环、打弹弓、跳房子、丢手绢、翻手绳……孩子们的玩具大多是自己手工制作的,虽然简陋,却能玩得爱不释手。

“打陀螺是我们六七十年代男孩子爱玩的游戏之一,上下学的路上,课间十分钟,总要抓紧时间抽上两鞭才过瘾。”正在小区空地打陀螺锻炼身体的王大谷回忆,与现在购买的钢制陀螺不同,儿时的陀螺都是自制的。自制陀螺,得先找一根粗细适中的木棍,截出自己想要的长度,再将一端削成锥形,然后在尖部那里嵌入一个圆头小的钢钉,方便陀螺在地上旋转。最后找一根小细木棍,一头绑上搓得粗粗的丝线绳,制成一个小鞭子。只要用小鞭子抽打陀螺,陀螺就会不停旋转。哪个小朋友裤兜里掏出的陀螺做得别致好看还转得好,大家就会羡慕他有个手艺好的爸爸。

如果说制作陀螺要“拼爹”,那弹弓制作就是孩子们自己的“战场”。

对那时候的男孩子来说,弹弓的魅力也是无与伦比的。制作弹弓所需的原材料简单,只需挑选一个形状好的树杈,将树皮去掉,再用剪刀剪一小条自行车内胎绑到树杈上,弹弓就制作好了,石头子可以当作弹弓子弹。淘气的孩子拿着它“逞英雄”,往往不是打烂了邻居家玻璃就是打伤了谁家老母鸡。最后,无辜的“凶器”被没收,顽皮的孩子被教训。可是好了伤疤忘了疼,他们总能再迅速自制一把新的弹弓继续玩。

有人说,回忆过去是人开始变老的征兆,岁月流逝,时光流转,阅尽沧桑的“60后”已经步入垂暮之年。

“丢、丢、丢手绢,轻轻地放在小朋友的后面,大家不要告诉他……”白发满头的刘阿姨面带微笑地轻声哼唱着儿时最爱的游戏搭配的儿歌,一个个蹦出的音符好似把垂暮之年的她又带回了那个童真的年代,与玩伴们玩游戏的热闹场景仿佛又浮现在眼前。

刘阿姨回忆,那时物质尚不丰富,所有的游戏、玩具都来源于身边,五个手指合起来“猜中指”,大家都爱不释手玩上好几天。

除了丢手绢,那个年代的小女孩还钟爱着一个游戏,就是翻花绳。“道具简单,一根毛线绳套在手指上就可以翻出各式花样,让人度过许多快乐时光,记得我可以翻出喇叭花、降落伞、织布机、金鱼……很多花样,大家还可以临时自由发挥创作。”

其他诸如跳房子、东南西北风、丢沙包、摔泥炮……小小游戏让无忧无虑的孩子们乐此不疲,走火入魔,大家直“跳”得腰酸腿软,“翻”得眼花缭乱,“丢”得精疲力竭,“摔”得昏天黑地。

每一代人都有属于自己的童年记忆。对于“60后”“70后”来说,那时既没有惊险刺激的过山车,也没有藏在手机、平板里的虚拟世界,5G的科技速度遥远又陌生,但他们却有自己独特的娱乐方式,记忆里是伙伴们吵吵闹闹的模样,回忆童年是快乐的、无忧无虑的,呈现了孩童本来的爱玩天性。

### “80后”“90后”:电子游戏 红白街机

上世纪八九十年代的社会有了很大的进步,并开始进入信息发展的时代。“80后”“90后”的童年游戏也已经百花齐放、多姿多彩了,他们既传承着“60后”“70后”的游戏,又享受着科技革新带来的新游戏。

到了“80后”“90后”这一代,改革春风也吹到了小朋友的童年里。史上最“接地气”的游戏诞生:打弹珠。

“趴在地上,握紧手中的弹珠摆好姿势,瞄准目标,用力一弹,击中目标!”已为人父的吴先生回忆起满裤兜弹珠,走起路来啪啪直响的岁月,嘴角一直上扬着。

那会儿孩子的裤子口袋总是装得鼓鼓的,家家都有一个铁盒装着玻璃弹珠,谁的玻璃弹珠最多,就会被孩子们视为“偶像”,偶尔碰到几个特别的弹珠,在孩子们眼里真是比珍珠还宝贝。那会儿没有谁家的跳棋能够完整“存活”,家长们后来才知道,家里那些不翼而飞的玻璃珠子,都成了男孩子们互相比拼的战利品。

“马兰开花二十一,二八二五六,二八二五七,二八二九三十一……”对于“80后”“90后”女生来说,跳皮筋无疑是童年的最爱了,课间十分钟都会抓紧时间玩一会儿,一边跳一边唱着歌谣。有时候男生也会加入,半跳半捣乱,引得女生们“共愤”,然后再调皮地跑开。一根柔韧的橡皮筋上翻出无穷花样,留下了无数孩子快乐的身影。

在与“70后”一起度过了一段同样的“民间游戏”阶段后,“80后”“90后”又陆续玩起了拍洋画、溜溜球、四驱车等新鲜游戏。社会的迅速发展使得上世纪八十年代后期开始进入电子游戏时代,小霸王等插卡游戏在上世纪九十年代风行,科技的革新将孩子们的游戏,正式带到线上!

“小霸王其乐无穷”,想当年,这句广告语开启了多少“90后”孩子的快乐时光。“你拍一,我拍一,小霸王出了学习机。”小霸王学习机本来应该是启蒙的学习工具,但最终却成为“80后”“90后”这一代人心中最经典的游戏机。

“小霸王的游戏都需要通过插入游戏卡才能玩,仅仅一张卡带,就有几十种游戏供你选择,小朋友们还会互相攀比谁的游戏卡带更多来获取优越感。”方先生回忆,小时候,他总在夏日的午后,喝着绿豆汤,吃着西瓜,然后打开游戏机,不一会儿家里就围满了一圈小朋友,一坐就是大半天,享受着暑假的游戏生活。

俄罗斯方块、坦克大战、魂斗罗、超级玛丽……虽然每张卡带的游戏都多到你眼花缭乱,但其中只有那么几种成为经久不衰“永恒的神”。

“那时候饭可以不吃、作业可以不写,但游戏不能不通关。”虽已而立之年,但每当想起小时候为了游戏“废寝忘食”的时光,方先生带着些许不好意思,但又很享受地沉浸在快乐童年的回忆中。

在“80后”“90后”的童年记忆中,小霸王游戏机在当时绝对算得上是顶级游戏机了。还有各种红白机、掌上游戏机,也受到小姑娘小伙子一致好评。

“我们这一代人的青春,坦克大战、魂斗罗这些经典游戏就是最深刻的记忆,现在一看到有关的游戏人物,都有一种‘爷青回’的感觉。”为了找寻童年的快乐,方先生前段时间刚在网上购买了小霸王游戏机……

小时候,总渴望长大,长大后,又幻想重新做回小朋友,童年虽回不去,但童心可以不断。

### “00后”“10后”:网络时代 玩出花样

“今天你‘吃鸡’了吗?”“你王者什么段位了?”“赶紧,开黑!”“00后”和“10后”出生在一个集万千宠爱于一身的年代,赶上了互联网发展的快速时期,社会和家庭为他们创造了优越的条件,使得他们有机会接触各种环境、学习不同东西。

现在的小学生聚在一起最常见的场景就是,几个人围在一部智能手机前。他们在玩什么呢?绝大多数都是在手机上玩手游,目前手机游戏发展迅速,游戏里也经常碰到年龄较小的玩家。别看这些玩家岁数小,他们玩手游的技术一点也不差,很多小学生



还会花钱买游戏中的道具、皮肤等。

愤怒的小鸟、水果忍者、植物大战僵尸……再到王者荣耀、绝地求生……随着科技的进步,电脑已经不能满足现在小朋友们的需求,手机与平板电脑才是他们爱不释手。各种网游层出不穷,各种花式的玩法和精彩绝伦的打斗,以及华丽的画面效果,让很多小朋友沉迷其中。

“现在的孩子生来就接触到了最为先进的事物,生活中缺少了一些‘接地气’的游戏,除了玩手机和平板电脑,就是自己在家玩乐高、遥控飞机和汽车,或者是去游乐场、充气城堡、海洋球乐园玩耍等。”苏女士是两个孩子的妈妈,她表示现在在孩子们的游戏,在网络世界里看似很宽广,但在现实生活中却很狭小,她希望自己的孩子能多玩一些亲近自然的游戏。

采访中记者发现,最近在小学校园里,刮起了一股“复古游戏”风潮。“10后”的男孩们聚在一起,玩起了打圆卡游戏,打圆卡游戏的玩法和“80后”“90后”打卡牌完全一样,但比起那时候的小卡片,“10后”手中的卡牌变得精致了很多。

“我们最近可流行玩打圆卡了,我下午还要去学校赢很多回来。”今年8岁的姚欣迪是凯里市第十五小学二年级学生,中午吃完饭后,他独自一人去楼下苦练打圆卡技艺,信心满满地期待下午和同学继续切磋。

在物质、科技发达的时代里,除了网游外,还有很多高级游戏,例如AR/VR真实虚拟体验,这样的黑科技在上世纪八九十年代是不可想象的,这种游戏可以让玩家身临其境,游戏时玩家可以全身心投入游戏,目前已成为“00后”酷爱的一种游戏。

时代的高速发展,赋予了每一代孩子太多的不同。有些人的童年已经过去,而有些人的童年还在继续,因为无论是弹弓、小霸王,还是魔兽世界、王者荣耀,它们背后所承载的都是属于我们每个人的美好记忆。

流年似水,游戏如花。无论在什么年代,童年的快乐绝不仅仅因为游戏多而精彩、玩具多而丰富,最值得珍惜的是陪伴我们度过童年岁月的人和一去不复返的童年。陪伴每一代人的童年“玩伴”可能会随着时代更迭,但孩子们的快乐永远不会改变。

